

# 2018年度临高“最美扶贫人”颁奖晚会讲述励志故事、传递脱贫信心

## 选树先进典型 凝聚攻坚合力

“

迎着掌声，“最美扶贫人”用带着温度的暖心话语，掷地有声地讲述着润物无声的奉献与付出。

向着梦想，在场的几千名观众用感动和泪水，传递着扶危济困、助力脱贫的坚定信念。

奔着幸福，临高县上下一心，攻克克难，力争在实现全面小康的路上，一个都不能掉队。

今年10月17日，是我国第五个“扶贫日”，也是第二十六个国际消除贫困日。当晚，在无数次的掌声和一曲曲美妙的赞歌中，2018年度临高“最美扶贫人”颁奖晚会在临高县临城镇落下帷幕。一个个从临高的田野巷陌中采撷而来沾着泥土芬芳的故事，传递着坚决打赢脱贫攻坚战的坚定信心。

■ 海报集团全媒体中心记者 容朝虹



10月17日晚，2018年度临高“最美扶贫人”颁奖晚会在临城镇举行，图为获奖先进典型人物、企业和单位代表与颁奖领导合影。本报图片均由本报记者 苏晓杰 摄

### 综合施策 脱贫攻坚迈上新台阶

“政府的扶贫政策好，帮扶我进行危房改造，还给我发放了扶贫资金，如果这样我不努力，那就是我自己不争气了！”17日晚，在2018年度临高“最美扶贫人”颁奖晚会上，通过双手努力脱贫后，不忘带领乡亲奔富路的“最美扶贫人”获奖者王桂中，在接过奖杯的一刻红了眼眶。

党的十九大报告提出，要坚决打赢脱贫攻坚战，确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困，做到脱真贫、真脱贫。临高是国家扶贫工作重点县，贫困人口多、贫困程度深、贫困覆盖广。

今年以来，临高继续深入开展脱贫攻坚问题大整改，加大排查力度，在精准识别纳入、精准扶贫的基础上做好精准脱贫工作，提升脱贫成效，推动脱贫攻坚工作迈上新台阶。

主要举措为四个“坚持”。坚持精准为本，重抓精准识别，真正做到扶真贫不漏一人、不错一人。坚持产业为大，重抓产业扶贫，以一户一策的创新方式，推动资源向资本、资金向股金、农民向股东转变，使得全县扶贫产业组织化程度达到90%。坚持保障为先，重抓政策落地，在教育、医疗、住房等方面不断增强群众的获得感、幸福感。坚持扶志为要，重抓提升贫困户内生动力，通过脱贫致富电视夜校、典型示范、入户宣讲等方式，引导贫困群众树立正确的劳动观、幸福观。

数据显示，截至目前临高已完成9051户41754人

### 上下一心 打通脱贫攻坚“最后一公里”

“榜样的力量是无穷的，我们要学习他们舍小家为大家、无私奉献的精神，学习他们心怀大爱、无怨无悔的高尚情操，学习他们主动作为、心系群众的为民情怀。”颁奖晚会上，临高县委常委、常务副县长吕雄说。

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”自打响脱贫攻坚战以来，临高广大党员干部群众不惧困难、不畏艰辛、同心同德、奋力攻坚。在这个过程中，全县涌现出许多许多为扶贫工作默默奉献的“最美第一书记”“最美驻村工作队”“最美扶贫企业”以及“最美帮扶责任人”“最美帮扶责任单位”。

积土成山，积水成渊。在一个个“最美扶贫人”的带动下，临高干部群众及社会各界力量紧紧拧成一股绳，齐心协力，攻克克难，扎实推进脱贫攻坚各项工作，各个贫困村的村容村貌和贫困群众的生活焕然一新。

为发挥“最美扶贫人”的榜样作用，广泛动员全社会

力量参与精准扶贫、精准脱贫相关工作，凝聚脱贫攻坚强大合力，今年6月起临高县委、县政府联合海南日报报业集团，启动“寻找临高最美扶贫人”评选活动，通过组织推荐、群众推荐、个人自荐、以及媒体推荐等4种方式，在临高县着重推选扶贫工作中看得见、摸得着、学得到的典型人物和团队。经过4个多月的征集、寻访、投票及评审，最终评选出了十佳“最美扶贫人”。

扶贫之路，任重而道远。临高县委书记李江华表示，眼下正值脱贫攻坚“硬骨头”，攻坚拔寨的冲刺期，在这脱贫攻坚的“最后一公里”，广大干部群众要学习“最美扶贫人”的优秀作风，提振扶贫士气。同时，要以必胜的信念、更大的决心、更强有力的举措，进一步把中央和省委关于脱贫攻坚的决策部署落到实处，推动临高脱贫攻坚战取得显著战果，让临高百姓在全面小康路上，一个都不掉队。

(本报临城 10月18日电)

## 2018年度临高“最美扶贫人”简介及颁奖词

### 黄尚骞 随叫随到的“土专家”



黄尚骞今年29岁，2017年2月开始担任临高县多文镇凤雅村驻村第一书记。上任后，他一手抓班子、带队伍，筑牢凤雅村的党建堡垒，一手因地制宜发展特色产业，让贫困群众脱贫致富。为了扶贫事业，黄尚骞忙得团团转，婚期也一再推迟。在当地群众心中，他是随叫随到的种植“土专家”。

黄尚骞跟“两委”干部外出考察学习后，引进了百香果种植项目，采取“公司+合作社+贫困户”的模式运营。村民自愿种植百香果，企业提供种苗，并保底价收购、全程提供技术指导服务。截至目前，凤雅村种植百香果130亩，34户贫困户加入了百香果种植专业合作社。

#### 人物名片

百果千香

#### 颁奖词

百年屹立在于根，千载留香在于魂。他以百香果为根，建立起独属于凤雅的村魂；他用丰收时的火红，点亮致富的明灯。

### 陈定生 甘做贫困户的暖心人



陈定生

2016年，临高县税务局成为和舍镇罗爷村定点帮扶单位。作为一名退伍老兵，临高县税务局干部陈定生向局党组主动请缨驻村扶贫。他成功带领与自己“结对子”的贫困户符成平一家脱贫。如今，符成平一家已从不到50平方米的危房搬进宽敞明亮的新房里。

此外，陈定生结合村里实际，号召贫困户积极外出务工。驻村开展扶贫工作以来，陈定生回家的次数越来越少。长时间的奔波劳累，加之经常不能按时吃饭，本就患有风湿疾病的他病情加重，时常感到胸闷、呼吸不畅。大家提醒他要多休息，陈定生却说，看到罗爷村发生的变化，感受到老百姓余劳动力60名，其中古柳村村民127名。她成为贫困群众眼中的贴心“知姐”。

#### 人物名片

铁汉柔情

#### 颁奖词

军人，就应该这样。面对困难，面对挑战，顽强坚毅；面对百姓，面对家人，细致温暖。百姓的托付，让他满腔热忱，扶贫的责任，压不垮这个铁一般的男人。

### 陈赛知 贫困群众的贴心“知姐”



陈赛知

人均土地只有1.6亩的临高县波莲镇古柳村，是陈赛知所在临高县机构编制委员会办公室的定点帮扶村。从2016年起她作为帮扶责任人经常进村开展工作。如今，陈赛知和村干部一起努力，先后向县内外转移富余劳动力60名，其中古柳村村民127名。她成为贫困群众眼中的贴心“知姐”。

陈赛知采取“公司+贫困户”的模式，引导村里340户贫困户入股3家企业，发展澳洲淡水龙虾养殖、柚子种植和绿化苗木产业。此外，她牵头在村里举办扶贫专项招聘会，21家企业共为村民提供岗位70个。陈赛知和村干部一起努力，先后向县内外转移富余劳动力60名，其中古柳村村民127名。她成为贫困群众眼中的贴心“知姐”。

#### 人物名片

蕙“智”兰心

#### 颁奖词

她用智慧与知性，推动脱贫攻坚工作；她用关怀和爱意，温暖着古柳村村民的心；百姓的托付，让他满腔热忱，扶贫的重任，压不垮这个铁一般的男人。

### 符军 带领村民用双手致富



符军

符军是临高县临城镇新村驻村第一书记。自2017年3月驻村工作以来，从精准识别，到带动村民成立合作社发展产业，符军为文新村找到了一条可持续发展之路，赢得了村民们的称赞。他向临高县财政局申请扶贫资金56万元，用于购买果树苗，充分利用贫困户房屋前屋后的闲置土地种植黄皮、石榴、莲雾、红心柚、菠萝蜜、杨桃等果树，带领村民用勤劳的双手脱贫致富。

符军和村干部将村里原本脏乱差的一块空地进行清理平整，打造成便民利民的休闲广场，该广场现已成为文新村的一张名片。此外，符军引导鼓励村民外出务工，让贫困户增加收入来源。

#### 人物名片

一通百达

#### 颁奖词

志气，是摆脱贫穷的动力；沟通，是走向致富的桥梁。然然而，面对困难，面对挑战，她用关怀和爱意，温暖着古柳村村民的心；百姓的托付，让他满腔热忱，扶贫的重任，压不垮这个铁一般的男人。

### 李小芳 扶贫干部的坚实“后援”



李小芳

2016年8月，“90后”李小芳来到临高县和舍镇扶贫工作站上班，负责该镇建档立卡贫困户708户3241人的材料收集和校对工作。此外，李小芳还督促指导各村（社区）根据贫困户危房改造进度报送资料，积极为资金拨付提供决策依据，推动和舍镇危房改造补贴资金及时拨付到贫困户手中。

该局创新产业扶贫模式，积极动员贫困户利用扶贫惠农政策，将产业发展扶持资金委托给企业经营，入股果业狸尾养专业合作社。2017年5月30日，临高举行深水抗风浪网箱精准扶贫项目签约仪式。仪式上，临高海丰养殖发展有限公司（以下简称海丰公司）分别与临高县新盈镇、调楼镇等9个镇进行签约，采取“贫困户+村委会+公司”的合作模式，将9个镇1845名贫困群众的产业扶贫资金4636.8万元，作为股金注入海丰公司，由海丰公司自主经营，每年按照约定的比例向贫困户发放股金收益。同时，公司开发就业岗位，让贫困群众到公司就业增收。

#### 人物名片

知“财”善用

#### 颁奖词

她就就业创业做好扶贫资料收集整理工作，用无数个忙碌的日与夜为脱贫攻坚工作扎实有效开展打下基础。她不辜负基层扶贫干部的殷切寄望，在扶贫路上稳步前行、任劳任怨。

### 临高县财政局 撬动金融资金助脱贫



临高县财政局代表

临高县和舍镇布佛村是临高县财政局定点帮扶村，脱贫攻坚工作站站长，负责该镇建档立卡贫困户708户3241人的材料收集和校对工作。此外，李小芳还督促指导各村（社区）根据贫困户危房改造进度报送资料，积极为资金拨付提供决策依据，推动和舍镇危房改造补贴资金及时拨付到贫困户手中。

该局创新产业扶贫模式，积极动员贫困户利用扶贫惠农政策，将产业发展扶持资金委托给企业经营，入股果业狸尾养专业合作社。2017年5月30日，临高举行深水抗风浪网箱精准扶贫项目签约仪式。仪式上，临高海丰养殖发展有限公司（以下简称海丰公司）分别与临高县新盈镇、调楼镇等9个镇进行签约，采取“贫困户+村委会+公司”的合作模式，将9个镇1845名贫困群众的产业扶贫资金4636.8万元，作为股金注入海丰公司，由海丰公司自主经营，每年按照约定的比例向贫困户发放股金收益。同时，公司开发就业岗位，让贫困群众到公司就业增收。

#### 人物名片

海上“银行”

#### 颁奖词

知“财”善用，是他们傍身的锦囊；管“财”惠民，是他们努力的方向。当政府部门深入脱贫攻坚一线，为贫困群众释放更多红利。

### 临高海丰养殖发展有限公司 贫困户的“海上银行”



海丰公司代表

今年来，临高县委、县政府将发展产业作为脱贫攻坚的主攻方向，积极创新产业扶贫模式，着力推动精准扶贫工作。仪式上，临高海丰养殖发展有限公司（以下简称海丰公司）分别与临高县新盈镇、调楼镇等9个镇进行签约，采取“贫困户+村委会+公司”的合作模式，将9个镇1845名贫困群众的产业扶贫资金4636.8万元，作为股金注入海丰公司，由海丰公司自主经营，每年按照约定的比例向贫困户发放股金收益。同时，公司开发就业岗位，让贫困群众到公司就业增收。

该局创新产业扶贫模式，积极动员贫困户利用扶贫惠农政策，将产业发展扶持资金委托给企业经营，入股果业狸尾养专业合作社。2017年5月30日，临高举行深水抗风浪网箱精准扶贫项目签约仪式。仪式上，临高海丰养殖发展有限公司（以下简称海丰公司）分别与临高县新盈镇、调楼镇等9个镇进行签约，采取“贫困户+村委会+公司”的合作模式，将9个镇1845名贫困群众的产业扶贫资金4636.8万元，作为股金注入海丰公司，由海丰公司自主经营，每年按照约定的比例向贫困户发放股金收益。同时，公司开发就业岗位，让贫困群众到公司就业增收。

#### 人物名片

海上“银行”

#### 颁奖词

不惧风雨的深水网箱，在海浪里牢牢“扎根”；穿梭游弋的石斑金鲳，是无数贫困群众致富的希望。稳步推进，才能肆意远航。

### 海南鸣旺实业发展有限公司临高分公司 项目带动助民增收



鸣旺公司代表

今年以来，临高县委、县政府将发展产业作为脱贫攻坚的主攻方向，积极创新产业扶贫模式，着力推动精准扶贫工作。仪式上，临高海丰养殖发展有限公司（以下简称海丰公司）分别与临高县新盈镇、调楼镇等9个镇进行签约，采取“贫困户+村委会+公司”的合作模式，将9个镇1845名贫困群众的产业扶贫资金4636.8万元，作为股金注入海丰公司，由海丰公司自主经营，每年按照约定的比例向贫困户发放股金收益。同时，公司开发就业岗位，让贫困群众到公司就业增收。

鸣旺公司的养猪产业精准扶贫项目采取“贫困户+合作社+公司”的运营模式，由鸣旺农业中心，村委会根据贫困户授权，代表贫困户与公司签订合作协议，将贫困户的产业扶贫资金委托给鸣旺公司自主经营。公司按照合作协议约定给贫困户发放投资收益。截至目前，和舍镇已有328户贫困户因该扶贫项目实现脱贫。

#### 人物名片

带富乡亲

#### 颁奖词

予人玫瑰，手有余香。他们送出一束头猪苗，让村民看到了脱贫的曙光；他们开授一堂堂养殖技术培训班，帮助村民把小猪崽养得又肥又壮。

### 王桂中 专心养羊捐资帽



王桂中

62岁的王桂中是临高县博厚镇大雅村村民，2016年前，家里祖孙三代10口人挤在一间破旧的瓦房里。没有一技之长的他靠采石、晒盐维持生计。2014年王桂中患脑出血，2015年又因肾病接受手术治疗。疾病使原本贫困的家庭过得更加艰难。

2016年，王桂中被纳入大雅村第一批D级危房改造贫困户，获得了7.2万元危房改造补贴资金。同年12月，一家人搬进了盖好的新房子。王桂中用所得产业扶持资金，加入养羊专业合作社，今年以来，王桂中已卖出近百只小羊，收入近3万元，家里生活质量明显改善。脱贫致富后的王桂中还向其他村民传授自己在合作社积累的养羊经验，希望带动更多亲致富。

#### 人物名片

向“羊”而生

#### 颁奖词

磨难无法击倒这个黝黑的汉子，产业扶贫的优惠政策更是给了他前进的动力。他遵循党员的职责，带领众人一同前进。勤奋的人，不怕困难和磨难；粗壮的双臂，定能开辟脱贫致富的广阔天地。

### 曾扬 勤劳致富不忘乡亲



曾扬

</